

论严歌苓长篇小说的机巧睿智之美

原艺珍, 韩 蕊

(西安建筑科技大学 文学院, 陕西 西安 710055)

摘要:严歌苓的长篇小说通俗易懂,雅俗共赏,富有鲜明独特的“家族性”的机巧睿智的美学风格。以文本细读的方式,细致把握和剖析这种机巧睿智之美。首先,严歌苓笔下的主人公既柔弱又坚韧,矛盾冲突的性格张力表现得极其突出;其次,她的作品几乎都能概括总结出一个富有传奇意味的故事框架,而那些充满话题性与争议性的情节设置,又包含严歌苓对历史与存在的二度思考;最后,作品蕴含哲理意味的叙事语言无疑是机巧睿智之美的最佳注解。总之,“反其道而行之”的机巧与睿智之美始终贯穿在小说故事结构、人物设置等方面,不断见证着作家的匠心与巧思。

关键词:严歌苓小说;张力个性;逆向反转;哲理论述;机巧睿智之美

中图分类号:I712.074 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2021)06-0073-07

严歌苓出生成长于中国大陆,移居海外后又接受西方文化的洗礼,开阔多元的视角让她的写作风格别具一格。作品中海外文化苦旅及充满野趣的传奇民间故事,比较容易改编成影视剧而获得良好的市场效应。这也使其作品在当下的文化市场中具有传播快、受众广的特点。

目前学界关涉严歌苓作品的研究多从小说主题、女性人物形象、叙事形式等小说批评视角切入,这些研究鞭辟入里,成果卓著,充实了严歌苓长篇小说的理论研究。但这些研究的不足之处在于,作品美学特征的阐释解读较少。因此文章从严歌苓作品的美学特征出发,以文本细读的方式,从人物形象、叙事法则、语言功能三大方面探析总结严歌苓小说中交织蕴含的机巧睿智的美学特征。

一、人物性格极具张力

“张力”最早见之于物理学的范畴,英美新批评主将艾伦·泰特创造性地将其运用至诗歌的核心语义批评中,产生了“张力诗学”这一术语。物理学的张力与文学的张力有相似的特性,文学借物理学这个概念表达自己的理论概念。文学张力的内涵在于,“在整个文学活动中,凡当至少两种似乎不相

容的文学元素构成新的统一体时,各方并不消除对立关系,且在对立状态中互相抗衡、冲击、比较、衬映,使读者的思维不断在各极中往返、游移,在多重观念的影响下产生的立体感受”^[1]。可以说,复杂的情感、矛盾与冲突、蓄势待发的运动感是其主要特征。

“‘张力实质’是一种关于文学艺术存在状态及其美质生成的哲学辩证法,我们借它透视文学文本的存在机制以及文学中审美的生成。”^[1]当“张力”成为一种诗学理论在中国文学评论界流行蔓延,甚至借此来透视文学作品的内在美学景致时,“张力”逐渐引起学术界的关注,而且被实践于包括人物、情节、叙事结构等在内的小说各个方面。人物是小说叙事的主要媒介之一,也是其魅力的主要来源。通过“文学张力说”能够多维透视严歌苓小说中复杂而充满生机的女性角色。

性格张力使人物具有极大的审美价值,激发接受者的文学想象力。首先人物脱离了读者对此类人物的惯常认知、突破写实性,充满作家的虚构想象,让观者觉得陌生惊奇。作品《第九个寡妇》中,王葡萄一出场,便唤起读者的陌生惊讶感,当鬼子用死亡威胁她们、让她们领回自己的丈夫,找出潜

收稿日期:2021-11-01

作者简介:原艺珍(1991-),女,西安建筑科技大学文学院助教,硕士,研究方向为文艺美学;韩 蕊(1969-),西安建筑科技大学文学院教授,博士,研究方向为现当代文学。E-mail: 1114207027@qq.com

伏在村里的八路时,其他八个英雄寡妇都魂飞魄散地领走了八路,唯独王葡萄认领了自己的丈夫。同日本兵对立相持时,她丝毫不胆怯畏惧,连草菅人命的日本士兵都奇怪这王葡萄不像是正常女人,是个天生缺乏惧怕的女子。在文学张力“求新”特质的指引下,严歌苓在塑造王葡萄这个村妇时,突破了民间底层女性的书写法则,赋予人物“新刺激性”。在当时的话语体系看来她是不可理喻的“生胚子”,而严歌苓则称其为一个“没有被异化的人”^[2]。她的言行举止完全出乎观者意料,看似柔弱实则坚强,叛逆且不合常理。使鉴赏者始终置于“凝神”状态之中。再如《一个女人的史诗》中,田苏菲看似是天真无原则,实则有主见且坚韧笃定。作品起首处,女主角完全出于偶然的革命动机,再到放弃军区首脑的喜爱、倒追才子欧阳干事的决心等,其人物塑造的旨趣都在于凸显人物极具张力的性格,唤起读者一种陌生惊讶的感受。

此外,人物的丰富、多义性使读者欣赏起来颇具困难,矛盾对立的性格张力给予读者不定点、空白点,以及无尽的、意义繁复的心灵想象空间。作家将对立的因素共存于人物个性之中,二者的相互纠结、对立,不但没有损害人物的性格及文本意义的完整性,反而使人物更加立体,既多面又丰满。以《第九个寡妇》为例,矛盾个性产生的张力使王葡萄显得神气跳脱,在作家的想象虚构之下,人物对主体人生把握的主动性要更大一些。作品跨越中日战争、国共内战、土地革命、三年自然灾害、文革、拨乱反正等一段较长的历史长河。女主角在故事多发的年代也历经坎坷,她自幼裹挟在逃饥荒的人潮中流落孙家作童养媳,尔后丈夫被人暗杀、独自在地窖藏匿公爹尽孝等等。表面愚钝、“觉悟不高”的葡萄实则拥有求生的智慧与坚韧,她以一种源自大地母亲般的包容力接纳、涵养命运给予的一切,化悲为喜,将其人生传奇推向顶峰。土改时期,经年累月躲藏在地下的孙二大自知这不是权宜之计,但葡萄总能乐观积极地安抚其心境。“真正愁人的事是没有的……这里什么事都发生过:兵荒、粮荒、虫荒、人荒,躲一躲,就过去了。”^{[3]94}王葡萄超然的心境、举重若轻的胆量、智慧同世人眼中村妇愚笨柔弱的惯常认知构成强烈的反差,人物是复杂的、极具性格张力的,这是女主人公具备结实生命力的根源所在。

再如《一个女人的史诗》中城市女性田苏菲,既柔弱又坚强的性格使她的生命同样充满悲壮的底色。湖北作家方方在她的创作中一直关注着城市底层女性,如《在我的开始是我的结束》中的黄苏子、《中北路空无一人》中的刘春梅等。方方更多地展现了城市底层女性面临的身份困境、情感苦闷。当他们为家庭、爱人全身心地付出之后,却难逃被抛弃的宿命。部分底层女性在遭受生活的苦难与爱情的冷淡之后开始走向性格的异化,甚至最终走上毁灭别人也毁灭自己的道路。严歌苓笔下的城市女性田苏菲则与此有别,她的性格中既有单纯柔弱的女儿性又有坚韧超拔的母性。书中这样描述田苏菲对丈夫“笨拙的爱”,“小菲琢磨,挨斗也是体力活,空肚子是挨不动的,她便把午饭、晚饭送到会场去”^{[4]212},“为了保障欧阳萸一天有一两肉,在闪电式供应肉的年代,田苏菲也加入抢肉的行列,从抢肉的人群里出来,她常常发现自己衣服撕裂、衣扣丢失、雨伞刮破、鞋成了两只滚翻泥蹄……她什么都不在意,只在意买到手的一块肉骨头大不大、皮厚不厚……”^{[4]212}田苏菲出乎意料的言行给予读者丰富的、意犹未尽的想象空间。女主人公看似笨拙的爱,却带给读者一种信念、人格与情感的伟力。作家描摹展现了大历史中小人物丰沛的生命能量。方方笔下女性的生存场域大多表现出冷峻、残忍的风格,女性性格扭曲而病态,但始终倾注着作家对人生百态的关注与思考。严歌苓则以睿智乐观的心态接纳现实一切,以既柔弱又坚强的复杂性格来展现宏大历史中女性丰沛的精神力量,这毋宁又是作家机巧睿智之美的营造法式。

性格张力使小说人物浑阔厚重,扩增文本的情感容量与艺术价值。《陆犯焉识》是学界公认的艺术成就较高的一部作品。“它将个人的命运遭际纳入到中国近代的历史变迁中,展开了一种隐秘的关于”国家-个人“的历史叙事;同时,小说又超越了历史,探索了历史发展过程中亘古不变的人性。”^[5]作品中旧式女性冯婉瑜也是一个艺术性极高的人物。她置身包办婚姻,看似传统柔弱的性格表象下也掩饰着违逆执拗的生命韧性,含蓄隐忍中蕴藏着深厚的情感力量。冯仪芳为巩固自己的地位,让自己的侄女冯婉瑜与陆焉识结合,婉瑜随即沦为包办婚姻的牺牲品。婉瑜和焉识因为恩娘的刁钻、刻薄

于无形中形成一个“小集团”暗暗对抗,这就引发了恩娘的醋意。恩娘对女主人公无理取闹的撒泼就是不断争取家里女主人的地位、获得更高的关注与存在感。而婉瑜仿佛接受了命运给予她的一切,对自己不平等的地位安之若素,对恩娘的压制、对陆焉识“不确定的爱”没有任何怨言。有着深厚家学渊源的严歌苓把传统女性冯婉瑜身上安静、自卑、顺从等一切有关传统大家闺秀该有的柔弱品质暴露无遗。

作家一边节制着来写人物、展现其细腻温婉的性格特质,一边透过人物极具忍耐力的言行来表现温柔背后的强大。在陆焉识流放西北的漫长岁月里,婉瑜没有逃离而是独自面对生活的困境,她的生命能量以另一种方式得以释放。由于“敌属”的身份,她忍辱负重,以做杂活艰难为生;将陆家孩子抚养得体面成为她的使命,以至于她不断要求自己跟恩娘学习持家的本领;发现学校缺俄语老师,她就用最快的时间通过俄语教师资格考试,只为赚钱补贴家用。苦难从未使冯婉瑜退缩甚至逃离陆家,相反受尽苦难的她更加执着而坚定地守护陆焉识。陆焉识入狱,冯婉瑜坚持探监,她可以用半月工资买来大闸蟹,再用一整夜来剥蟹黄,“十根手指尖都被蟹螯烂了,皮肤被微咸的汁水腌泡得死白而多皱”^{[6]347}。男主人公被发配西北大漠后,冯婉瑜日思夜想,坚持与其通信,及时了解丈夫的生活情况……婉瑜暗藏的生命能量、柔中带刚的性格特征出离人们惯常熟知的“弃妇”的认知,更与包办妻子的定义相去甚远。看似孱弱“受害”的女主人公生命有了结实而充盈的力度,人物形象也因此深入人心。小说末尾,焉识回归、婉瑜失忆却执拗地生活在过去的回忆里,性格张力到达极限,读者有酣畅淋漓之感,即读者再经历了惊奇—抑制、涵咏—释放的感情变化后,对婉瑜这个人物有更深刻的理解,由感官体验到情感体验再到全身心、全灵魂的感应。总而言之,作家笔下的女性形象能够使“读者的想象力足以容纳进更多的存在……在这种内空间开阔的体验中看到自己的价值所在,体味到人类的价值所在。审美超越立于对物的超越基石之上,返身内转、涵摄全部生命,致力于自身生命的开拓,使被尘浊沉埋的生命得以自我转化,由下至上地超越、提升、扩充,奔向生命的至境——自由境

界”^[7],最终完成审美的超越。

二、故事框架逆向反转

严歌苓长篇小说的机巧睿智之美还体现在作品结构框架的逆向反转。所谓机巧在古代文论中首先指一种巧妙的装置,后引申为一种聪慧灵巧的特质;在文学话语中,则指作家解构作品的精心与用心,并由此形成独有的创作逻辑与写作思路。远离故土的严歌苓在回望古老中国,解构历史题材的作品时,多以冷静理性笔触对历史存在进行二次思考,是作家逆向思维的产物。而由逆向思维引发的反常规叙事在基本叙事要素基础上,就产生一种陌生化的效果。

逆向反转的故事框架根源于故事的选材构思。遍览严歌苓的作品,几乎都能总结凝练一个吸人眼球的故事内核。《第九个寡妇》讲述了中原地区一个农村寡妇在土地革命时期在自家地窖藏匿地主公爹的传奇故事;《小姨多鹤》写的是一个日本遗孤误入东北人家,尔后产生的一夫二妻的荒诞又辛酸的家庭伦理剧;《一个女人的史诗》则讲述一个仿佛永远天真的市井女性田苏菲在动荡年代左支右绌,自己主宰人生、对丈夫挚爱成诗的故事;《陆犯焉识》写精英知识分子在中国20世纪历史与政治的变迁中,因政治和苦难的困因而展开对繁华半生的反刍、对朴素妻子的追思;《芳华》发生在20世纪70年代,围绕文工团男兵刘峰因“触摸事件”被处分,而展开的以何小曼、刘峰为代表的文工团军人的命运轨迹、人生起伏,写出美丽与妒忌共存的青春年华。《金陵十三钗》写秦淮河畔十三个侠肝义胆的妓女在国殇之际牺牲自己生命来交换女大学生、继而上演一出中国版的《拯救大兵瑞恩》的战争传奇。这些视角独特、新颖出众的故事巧妙地抓住了读者猎奇、窥探的阅读心理。

严歌苓除写极富性格张力和感染力的人物形象外,她还尝试从选材层面对故事结构进行前期的构思与定义,并尝试以先锋叙事形式探索叙事结构的机巧睿智之美。由此作家逐步深入到文本内在的“筋骨”,“探究其内在形式上的构成、组合,各个部分如何发生作用,各个部分组合在一起如何产生效用”^{[8]240},探索叙事文本“如何叙事”的问题。具体来说,严歌苓的作品从逆向思维出发,借助反常规叙事反向构成合理故事逻辑,以此完成结构诗学

审美意义。在宏大历史题材作品中,按照红色经典叙事逻辑,“性别”话语通常为“革命”话语服务,《第九个寡妇》中,当闯入村庄的日本兵用尖刀胁迫她们认领自己的男人时,葡萄该像其他觉悟很高的英雄寡妇一样将暗藏在壮丁里的革命八路指认,牺牲自己男人来顾全大局。作家却反其道而行之,女主人公发自本能地带走了自己的丈夫,看似反常的举动却也合乎情理。跟八个英雄寡妇相比,她反叛的举动是惊世骇俗的。正因此,严歌苓以“铁脑”被当做叛徒暗杀于打谷场而完成了叙事结构中的第一次逆转。因为,第九个寡妇身份的形成与前八个寡妇相异,作家也顺理成章地展开对王葡萄身份来历乃至情感经历的叙事。

公爹孙怀清被定义为地主恶霸遭受无妄之灾时,依循革命经典叙事的逻辑,王葡萄应立即撇清关系甚至与之保持距离。机智的严歌苓却大胆地将世俗义理切入人物行为逻辑中,“觉悟不高”的王葡萄暗中从枪毙的死人堆里救回奄奄一息的孙怀清,帮助其在暗黑的地窖中生活。在反转的逆向思维的导引下,作家缓缓铺陈关于“逃亡隐匿”的惊奇叙事。

作家尝试用底层人物王葡萄的个人生活来解构另一种生活,用一种义理来反抗另一种义理。在此类主题的文学作品中严歌苓的小说显然是罕见的“异类”,但足以引发读者无尽的想象与期待。作家此处试图构建的是自足自为的民间世界、民间伦理与民间生存方式。这样的“民间”叙事拆解了“革命”与“启蒙”历史^[9]。对于作家所生活的时代而言,这是弱的哲学,是精神的异见,也是生命义理的一次崭新发现。

《一个女人的史诗》同样是对红色经典叙事的逆转,包含作家对历史的审视与思考。《激情燃烧的岁月》《亮剑》《父母爱情》等无疑是红色历史年代的爱情故事范本,在此类文本中,青年男女恋爱通常淡化模糊个人情感而遵循上级组织安排。男女主人公从相遇到结合都是基于相同的革命理想,而且彼此之间的情感在革命岁月中愈加深厚。这是红色经典叙事固定的叙述套路,甚至在左翼文学的叙事伦理中,革命与恋爱成为服务于民族国家建构的叙事预设^[9]。因此十七年文学中出现一类故事情节雷同的“大叙事”或者说“革命化叙事”。但作

品《一个女人的史诗》里,作家就打破了这种固定的叙事套路,努力将文学话语的叙述单位由历史落到个人。小说写到部队首脑看上了卖力演戏的田苏菲,但女主角竟然一再拒绝好心的都汉,不顾众人反对坚决嫁给才子欧阳萸。这种叙事安排本身就不似红色经典叙事,属于反常规的先锋叙事范畴。

主人公田苏菲自己安排婚姻大事,而她做主选择的婚姻并不是那般理想完美,反而充斥着“一地鸡毛”式的烦恼与苦闷。这是作家思维的一次逆转,由此展开的反常态叙事便更加灵活与自由。在女主角遭遇危难时,恰好是她拒绝的都汉助其夫妻两人逢凶化吉。这样的叙事充满不可能性、不真实性以及虚构性,但却又有一种书面的真实逻辑,故事结构张力引人入胜。这就是反常规叙事所形成的艺术效果,“真实与幻觉之间的界限模糊了,作家一旦无法确证世界的真实,就以想象、虚构的方式来创造一种幻想的真实”^{[10]344}。极富智识的作家以女性视角进入宏大历史场域,从还原日常生活真实性这个角度对历史进行重新建构,美好的虚构想象与苍凉的历史画面相互映衬,小说结构的力量异常突出,使其更接近现代人的心灵真实与审美诉求。

移居海外的生活使严歌苓的视野更为广阔,对于故事结构形态的逆转把握得似乎更得心应手。《小姨多鹤》是作家基于这样的背景展开对家国历史的深沉思索后,创作的一部跨越民族隔阂、战争疼痛的作品。书中,作家以机巧之笔安排了有着日本国籍的异域女性与中国男性在中日民族矛盾异常突出的历史时刻产生的一段旷世情缘。而小说界表现中日战争题材的作品里,本土作家为显示日强中弱,往往将通过男性指代力量强大的日本,而本民族则以女性指代力量较弱的一方,故事往往讲述男性所代表的日军侵略者如何戕害以女性为代表的中国百姓。但就《小姨多鹤》而言,作家在人物设置方面的思维完全是异于常人、异于常态的。日本作为挑起战争的侵略民族,作家在小说中让其以柔弱的女性身份示人;我们本族作为被侵略的一方,以强大的男性身份展现,作家借性别差异将其强弱的身份巧妙地调换。当滞留在中国的日本女孩多鹤被卖至张家时,她只是一个被凌辱、被摧残的对象。东北张家也只是把她当作传宗接代的工

具而已,多鹤对这个误入的中国家庭充满敌意与仇恨。多鹤几次反抗逃脱不成,又伴随为张俭生儿育女、正妻小环朴素的生活智慧,最后竟然接受了中国式家庭的生活,甚至对其产生了性命攸关的情感与爱。“她在这块异国国土上,性命攸关地爱上了这个异国男子。……因为致命地爱上了张俭,她不加取舍地接受了他的祖国。”^[11]^[143]有民族仇恨的侵略遗孤多鹤在作家反向思维的作用下,竟然“合情合理”地爱上了这个彼时恨之入骨的异国男性。逆向思维使作家突破传统的叙事模式与叙事法则,故事的发生、情节的展开是异于常人、异于常态的,作家构思的机巧睿智之美同与之而来的反常态叙事的新奇之美相交织,作品整体的美学意蕴因此繁盛而迷人。

还有作品《陆犯焉识》,严歌苓透过知识分子特有的视角,以机巧睿智的叙事策略书写往事,达成对故事结构形式审美的意义,作品达到极高的艺术容量。作品中,一个是外国留学回来、春风得意的知识分子,一个是顺应继母意愿、知雄守雌的大家闺秀,二人的包办婚姻是没有任何感情的。按常人的逻辑,陆焉识被打成反革命发配边疆,归途无望,女主人公冯婉瑜此时刚好可以离开一个不爱自己的人,另寻他路。作者却反其道而为之,文本中作家设置了无数冯婉瑜心心念念等待陆焉识归来的情节,甚至最后在悲痛中失忆。在逆向思维的导引下,作品的叙事结构是逆向反转的,其间遍布引人入胜的反常规叙事。陆焉识在西部大漠的困囚生涯中,反思追忆、一再确证婉瑜给予的温存时光。“每个无眠之夜都给婉瑜盲写书信体随笔。……他的书信体随笔越来越像给妻子的忏悔”^[6]^[221],以至于冒险做逃犯,想要回到婉瑜身边向她悔过。故事的结局也正是流放数载的陆焉识最终回归到妻子冯婉瑜身边,这里形成叙事结构的第二重逆转。由于作品是基于反向思维下对历史的二度思考与重构,因此作家凭借反常规叙事带给文本一种历史与庸常、回忆与当下交织的深邃和沧桑,作品的深厚意蕴在此间呈现。

三、叙事语言幽默睿智

“对于一个有思想、有深度的海外华文作家来说,语言功力是最重要的素质,缺乏或不具备驾驭语言的这种天赋或才情,就无法创造和拥有自己的

语言空间,更不可能让自己的作品走向最佳的艺术境界。”^[12]^[9]致力于表现属于自己写作风格的严歌苓而言,叙写小人物的精彩传奇,表现一种机巧睿智的美学风格,就表明小说家的叙事言语必然也是别致而极富智慧的,“因为温吞水的叙述抵达不了惊心动魄的地点和时刻”^[13]^[154]。作家把隐含作者大量极具哲理意蕴的回忆、内心独白等穿插在故事线中,追索探寻内在的精神世界。作品结构的力量异常突出,除有作者草蛇灰线的匠心巧思,也包含作者旁白式的点评叙述。其深刻睿智之处总能让观者有所思、有所悟。独特细腻的叙事语言也构成严歌苓小说睿智幽默之美的一个层面。

小说《心理医生在吗》处处显露作家对世事人情的洞察,她时不时跳出来以隐含作者的身份作一番议论,由此形成痕迹极重的哲理性的语言风格。比如当叙述者见证软弱的文人父亲违背本心、不断压抑自我,呕心沥血地为贺叔叔代笔完成著名作家梦想时,他的感情溢于文本内外,脱离了小说的故事线,以隐含作者的身份品评“良知”,“一文不值,我这样对舒茨讲:最廉价的就是良知。扔给伪装成越南战场伤残老兵的乞丐的一个铜板,其实你的伪装比他的更甚”^[14]^[155]。严歌苓以其犀利的笔触揭示人性怯懦的阴暗面,言语之外饱含作者冷眼旁观式的指摘。写少年“我”对“贺叔叔”的敬仰与崇拜时,隐含作家如此解读这份畸形的爱,“不爱他不取决于我个人的好恶、情趣,取决于时代和理想。没有这理想,或许他连英俊都没有。理想给了我们成见、审美……他是九亿中国农民优越长处的集合。然后经过过滤、打磨、抛光和精炼。”^[14]^[158]由隐含作家引发的“旁白式”的反复叙事的诗学功能与主体故事框架交织在一起,多变的视角与深刻睿智的叙事语言使作品展现着复杂多面性。严歌苓既婉转地指摘了特殊年代中人们荒唐的信念与追求,同时真实地还原了宏大历史叙事中被忽略的细节、诗意地呈现了少女与父辈之间纯美忧伤的回忆。

要精准表达作品中主人公的情绪与思想,形成一种作家专属的语言风格,作家尝试以不同寻常的语词组合来达成这种富有哲理意味的话语空间。这些论述话语,创新、转化了日常语言的表达习惯,产生一种极具哲理意趣的语言之美。而对鉴赏者来说,不同寻常的语言思维增加了对文本话语审美

感受的时长,带给人陌生而强烈的情感冲击。比如写父母的矛盾时,“她开始哭她自己牺牲在我爸爸身上的一生。开始哭出另外一种嗓音,那样开怀的大悲大怒,我们从此不认识”^{[14]153}。作家将“开怀”与“大悲大怒”两个极端的词语搭配在一起使用,语义内涵竟然发生了一些偏离,同时更恰到好处地呈现母亲为丈夫的怯懦所背负的委屈和心酸,甚至引发读者深沉的思考。而作家深刻睿智语言品格的本质在于“循序渐进、步步为营,在一种开放和商讨的语言氛围中,探寻生命个体本质存在的各种可能性,其本身就是通过独特的语言方式对‘自我’本质的一种寻找和发现”^{[12]10}。

海内外诸多作家都具备幽默与讽刺的写作功力,如作家马克·吐温、欧·亨利、契诃夫、莫泊桑等;反观本土视域“现代有钱锺书、林语堂、老舍等,当代有刘震云、汪曾祺、毕飞宇等,可以注意到擅长幽默风格的作家以男性居多”^[15]。严歌苓小说中弥散的“阐释者”的哲理论述,可见深刻、风趣不仅仅是男性作家特有的写作质素。女作家严歌苓凭借其理性与感性并举的目光、犀利与灵动兼具的文思开掘着属于自己特有的幽默文风。《芳华》里这样写男主人公刘峰,“他心灵手巧,做木匠是木匠,做铁匠是铁匠,电工也会两手。这是个自知不重要的人,要用无数不重要的事凑成重要。他很快在我们当中重要起来。”^{[16]11}“重要”“不重要”这一对反义词的搭配组合,竭力表现出刘峰吃苦耐劳的人物品性,细腻富有灵性的语言尽显文本的机巧睿智之美。当刘峰从北京受表彰回来后,众人如此反应,“一只手给这么多人供不应求地握。他终于把行李袋扔在地上,咣当一声,里面的大茶缸摔疼了。刘峰走到哪里都带着他的多用大茶缸,吃喝洗漱都是它,男兵们开玩笑说,还可以用它舀水救火。”^{[16]13}“供不应求地握”这个颇具喜剧意味的动作描摹,使一个响应大家、热情纯朴的受表彰军人形象跃然纸上;摔“疼”的茶缸实则隐喻暗示主人公生活的艰辛,强化其无私的“雷锋”式性格基调,为人物的悲剧命运相佐证。而其他男兵、女兵之于刘峰的嘲讽揶揄则表征作家对阴暗卑琐集体无意识的揭露批判。

从语言与小说的结构关系看,细腻而富有见地的叙事话语,对于作家精心安排的惊奇叙事而言构

成一种有意为之的停顿和补充,它帮助作品形成更有节奏、更有意蕴的情感场域。长篇作品《陆犯焉识》里严歌苓采用双线并行的写作手法,既有陆焉识的流亡叙事又穿插进陆家家庭矛盾,从不同层面展示作家对“战争”的解读,“陆焉识发表的有关比较语言的学术性文章都是他们的靶子。一些人的生命力是要通过进攻和回击来引爆的,越打生命力越旺盛。应该说大多数人的生命力是这样爆发的。也许人们特别享受这种生命力的大爆发,因此必须不断地发现敌人或树立敌人去进攻和回击。恩娘的进攻布置得多么严谨,一直到最后一刻才发动冲锋。焉识说他不记得哪一家当铺了,恩娘看到好戏了,对司机说那就算了,回家吧。”^{[6]164}“婉瑜决定不走了,她要帮着恩娘达到拆散他们夫妻的目的。焉识没有反对,战争会结束一切卑琐和无聊。”^{[6]165}严歌苓对陆家“战争”的温情回忆与彼时学术界“战争”的犀利品评,不仅极具古典美学的况味,还包含作家对人性的深刻洞察力。同时,细腻感性的哲理论述对陆焉识惊险紧凑的流亡叙事构成一种有意识的暂停与画外音式的解读,它们彼此之间相互补充、催化,这同样展现作品的机巧睿智之美。

严歌苓机巧睿智的言说空间还体现在其对人物情感表达的丰富与深刻的感受力上。讲到母女关系时,作家有自己独立的见解,“你觉得你可憋屈够了,他觉得憋坏的正是他。这就是女儿和母亲都觉得生不如死的时候。”^{[6]366}“每当这样的家庭控诉大会发生,事后大家都会重归于好。就像天下所有的长辈和晚辈一样。”^{[6]367}细腻的女作家精准地把握了中国式家庭的悲欢喜乐,这些充满智慧的表达对文本产生了很明显的语言效应。生于斯长于斯的女作家深谙中国人的性格、思维模式、家庭观念,这是用来确证和探讨日常存在的无意识表征。“这种集体无意识的获得,这种归属于特定文化的隐喻模式,利于与他人交流,并引发心灵的共鸣。”^{[12]53}

笔者对作家的长篇小说进行细致考察后,认为严歌苓凭借多元文化交融的视野、机巧睿智的写作思维刻画了王葡萄、田苏菲等系列极具性格张力的女性群像。同时,她的作品表达了女性个体生命对自我价值诠释的热忱,对宏大历史叙事话语构成一种对照与补充,尤其是她试图把大写

的历史咏叹还原至被遮蔽的小人物个体生活状态,在形式技巧与主题意蕴方面给当下文学界注入清新的活力,作品故而呈现一种卓然独立的机巧睿智之美。

参 考 文 献

- [1] 刘芳. 论“张力实质”暨小说张力美的生成[D]. 大连:辽宁师范大学,2011.
- [2] 严歌苓,罗鑫,金理,等. 王葡萄:女人是第二性吗?——严歌苓与复旦大学学生的对话[J]. 上海文学,2006(5):4-5.
- [3] 严歌苓. 第九个寡妇[M]. 北京:作家出版社,2010.
- [4] 严歌苓. 一个女人的史诗[M]. 北京:作家出版社,2010.
- [5] 徐翔. 从《老生》到《山本》:贾平凹的秦岭史志书写[J]. 西安建筑科技大学学报(社会科学版),2019(2):84-94.
- [6] 严歌苓. 陆犯焉识[M]. 北京:作家出版社,2016.
- [7] 孙书文. 文学张力论[J]. 山东师范大学学报(社会科学版),2007(6):20-25.
- [8] 谭君强. 叙事理论与审美文化[M]. 北京:中国社会科学出版社,2002.
- [9] 吴雪丽. 严歌苓:历史重述与性别乌托邦[J]. 南开大学学报,2012(4):52-58.
- [10] 谢有顺. 文学及其所创造的[M]. 福州:海峡文艺出版社,2016.
- [11] 严歌苓. 小姨多鹤[M]. 北京:作家出版社,2016.
- [12] 杨匡汉,张伟杰. 海外华文文学知识谱系的诗学考辨[M]. 北京:中国社会科学出版社,2012.
- [13] 翟亚军,鲁辰琛. 论严歌苓的极致美学及其限度[J]. 文艺争鸣,2015(12):149-155.
- [14] 严歌苓. 心理医生在吗[M]. 天津:天津人民出版社,2018.
- [15] 陈喆. 严歌苓小说语言风格探析[J]. 当代文学论丛,2019(4):176-180.
- [16] 严歌苓. 芳华[M]. 北京:人民文学出版社,2018.

On the Literary Aesthetics of Dexterity and Wisdom of Yan Geling's Novels

YUAN Yi-zhen, HAN Rui

(School of Literature, Language and Law, Xi'an Univ. of Arch. and Tech., Xi'an 710055, China)

Abstract: Yan Geling's novels, popular and easy to understand, appeal to both elegant and common tastes with a distinctive "familial" aesthetic style of dexterity and wisdom. Reading her main works intensively, this paper discusses the dexterous and wise style at length. The protagonists in her novels are seemingly weak but tough and the tension of their conflicted personalities stands out extremely. Nearly in all her works, there is surely a legendary story framework, in which the setting of plots full of topicality and controversy contains Yan Geling's second thoughts on history and existence. It is no doubt that the philosophical narrative language in the works best interprets the literary aesthetics of skillfulness and wisdom. In a word, the literary aesthetics of dexterity and wisdom to "act in a diametrically opposite way" goes through the story structure and character setting of the novel constantly, thus witnessing the author's ingenuity.

Key words: Yan Geling's novels; the tension of personality; reverse; philosophical discourse; the literary aesthetics of dexterity and wisdom

【编辑 王思齐】